
ผ ูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมลูค่าเพ่ิม มีหนา้ท่ีตอ้งค านวณภาษีมลูค่าเพ่ิมท่ีจะตอ้งช าระ

หรือมีสิทธิไดร้บัคืน เป็นรายเดือนๆ ละหน่ึงครัง้ตามเดือนปฏิทิน

วิธีค านวณภาษีมลูค่าเพ่ิมแบ่งเป็น 2 กรณี ดงัน้ี   

กองบริหารภาษีธรุกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ตอ้งยื่นแบบ ภ.พ.30 พรอ้มกบัช าระภาษ ี(ถา้ม)ี เป็นรายเดอืนภาษทีกุเดอืน ไมว่่าจะไดข้ายสินคา้หรือหหบ้ริการ

หนเดอืนภาษนีัน้หรือไมก็่ตาม การค านวณภาษทีี่ตอ้งช าระหนแตล่ะเดือน ดงันี ้

การค านวณภาษีมลูค่าเพ่ิม

กรณีเป็นผ ูป้ระกอบการจดทะเบียนทัว่ไป (เสียภาษีอตัรารอ้ยละ 7)1.

= ภาษขีาย - ภาษซ้ืีอ

= ภาษมีลูคา่เพิ่มที่ตอ้งช าระ

= ภาษทีี่มสีิทธิขอคืนส่วนตา่งเป็นเงนิสดหรือขอเครดติภาษหีนเดอืนถดัไป

ภาษีมลูค่าเพ่ิมท่ีตอ้งช าระ

หากภาษีขาย < ภาษีซ้ือ

หากภาษีขาย > ภาษีซ้ือ



ผูป้ระกอบการสง่ออกสินคา้มกีารค านวณภาษทีี่ตอ้งช าระหนแตล่ะเดอืน จะหชวิ้ธีค านวณท านองเดียวกบั

ผูป้ระกอบการจดทะเบียนที่เสียภาษมีลูคา่เพิ่มหนอตัรารอ้ยละ 7 (ภาษทีี่ตอ้งช าระ = ภาษขีาย – ภาษซ้ืีอ)

แตม่คีวามแตกตา่งกนัหนดา้นภาษขีาย เนือ่งจากผูป้ระกอบการที่เป็นผูส้ง่ออกสินคา้เสียภาษหีนอตัรารอ้ยละ 0

จากมลูคา่สง่ออก ภาษขีายจึงมคีา่เป็น 0 เสมอ หนขณะที่ภาษซ้ืีอจะเกิดขึน้อยู่ตลอดเวลา ดงันัน้ ผลการค านวณจึงเป็นลบ (-)

อนัเกิดจากภาษซ้ืีอมากกว่าภาษขีาย ท าหหม้กีารคืนภาษหีหแ้กผู่ป้ระกอบการจดทะเบียนที่เป็นผูส้ง่ออกเทา่จ านวนภาษซ้ืีอ

ที่เกิดขึน้จริงหนแตล่ะเดอืน การค านวณภาษทีี่ตอ้งช าระหนแตล่ะเดือน ดงันี ้

กองบริหารภาษีธรุกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ภาษีขาย = 100,000 × 0 (อตัรารอ้ยละ 0)

=  0 บาท

ภาษีซ้ือ = 50,000 × 7/100

=   3,500 บาท

ภาษีท่ีตอ้งช าระ = ภาษีขาย - ภาษีซ้ือ

ภาษีจากผลการค านวณ =   0 - 3,500

= - 3,500 บาท                  ผลการค านวณภาษีหนเดอืนนี ้ปรากฏว่าเป็นลบ (-) กลา่วคือ ภาษีซ้ือมากกว่าภาษีขาย

ผูป้ระกอบการจดทะเบียนที่เสียภาษีมลูค่าเพ่ิมหนอตัรารอ้ยละ 0 มีสิทธิขอคืนภาษีจ านวน 3,500 บาท

2. กรณีเป็นผ ูป้ระกอบการจดทะเบียนท่ีเสียภาษีมลูคา่เพ่ิมในอตัรารอ้ยละ 0

การค านวณภาษีมลูค่าเพ่ิม


